

# 全力推动现代产业强镇建设 下各: 奔梦路上勇毅行

台州传媒通讯员徐莹 记者章浩文 / 仙居县下各镇供图



## 核心阅读

工业基础持续夯实、平台能级稳步提升、集镇版图不断扩大、交通路网大幅改善、村镇环境日新月异……

齐心协力抓发展，奔梦路上勇毅行。即将过去的2022年，仙居县下各镇经济社会发展再上新台阶，有目共睹。

这一年，下各镇聚焦“四个仙居”战略大局，全力推动现代产业强镇建设，坚持党建引领，抢抓新机，在产业新赛道、共富新图景、党建新活力等多维领域均实现突破性跃升，发展运势不断汇聚，发展热度持续升温，发展新局有力开创，被评为浙江省现代商贸特色小镇。

## >>> 聚焦高颜值，城乡面貌实现“新提升”

“经过这一年的整治，下各镇区的秩序变好了不少。”说起镇区变化，下各镇路北村的村民纷纷点赞。

长期以来，下各镇穿镇路两侧的乱停车、乱摆摊、越门经营等现象十分严重并且屡禁不止，严重影响了集镇街面整洁，甚至影响了车辆正常通行。

为全面改变镇域面貌，改善集镇秩序，今年以来，下各镇上下一条心，全员齐参与，集中时间，集中力量，开展了穿镇路常态化秩序集中整治大行动。通过加强文明宣传，开展文明劝导，改善环境卫生等方式，营造整洁、优美、有序的镇容环境。

整治过程中，注重“对症下药”。比如针对主干道和重要节点流动摊点、越门经营等现

象，先进行劝导，如果屡教不改则开具罚单。同时，将葛玄广场作为疏导点，劝说引导流动摊贩入点集中经营。针对机动车乱停放行为，由交警依法处置，对非机动车乱停放现象，则由工作人员主动上前劝说为主。下各镇还积极动员“两代表一委员”、女子义警队、志愿者等力量参与环境整治，形成工作合力。

这次集镇秩序集中整治，也是下各镇“大综合一体化”行政执法改革后组织的一次专项行动，从“单一执法”变“综合执法”，最大限度减少执法扰民，也大大提高了执法效率。

“集镇秩序要改观，必须持之以恒，常抓不懈。我们在整治的基础上，积极探索或深化网格化、精细化、常态化、制度化管理机制。比如每天8点到9点都派人上街劝导，让群众形

成文明停车、有序营业的意识。”下各镇镇长朱斌说道。

与此同时，下各镇还在提升镇全面貌上花了大力气。

“大家要把人居环境综合整治作为一项常态化工作来抓，镇里将进行周一检查，典型的、落后的都上台来亮相。”在年初的动员会上，下各镇党委主要领导的话掷地有声。

今年年初，该镇制定《全域环境革命大行动实施方案》，在全镇范围内开展“环境革命大行动”，对照“十二个不能有”，开展“八项大清理”，以此推进全域美丽。工作专班定期开展检查，并召开全域整治革命大行动曝光会，对检查发现的问题点位逐一展示、逐一点评，找准问题症结，从源头上抓治理，助推全镇环境面貌大提升。

下各镇副镇长郭佳松说：“经过长期的环境整治，下各镇整体环境提升了，住房变新了，村庄变美了，有效推动了乡村旅游的发展。”

杨佛头村就是一个很好的例子。该村借着“三改一拆”工作的东风，全村共拆除危旧房509间，面积7171平方米，并投入90万元，建造生态养殖小区5幢2000平方米，村内臭气熏天的污秽之地全部消除，生态养殖、健康养殖，村民生活居住环境立时好转。随后，全村以“白墙黑线”为基底，全村打造江南水乡水墨画的独特韵味，修建了汤归湖、水埠头等景点。近年来，该村先后获得浙江省级卫生村、省级美丽乡村示范村、2A级景区村、省级五星文化礼堂等荣誉称号，吸引了大批游客前来，村集体经济年均增收20万元。

今年，下各镇还积极创建工业特色型省级样板美丽城镇，新打造主街区、广场人口、人城口等点位地标性小品4处，城镇整体形象得到有效提升。

## >>> 聚焦高质量，产业实力有了“新跨越”

在省道管铁线的下各镇张店村路段，连片的比亚迪厂房平地而起，正成为一道靓丽的风景线，勾勒出了下各产业强镇的发展轮廓和精神内核。

“比亚迪项目开工后，好多工人过来建设，我们张店这条街都兴旺起来了，各种店铺开了数十家，大家都高兴坏了！”眼下在张店村，随便找个村民聊聊，他们都会激动地介绍比亚迪项目给村里带来的利好。

今年4月，比亚迪项目正式确定落户仙居。根据上级安排，下各镇需要一个月内完成1760亩的土地征收工作。时间紧、任务重，为了按时完成，下各镇第一时间成立工作专班，抽调100余名镇、村干部，分为三个攻坚组，以积极的精神状态、饱满的工作热情和务实的工作作风，全身心投入到征迁工作中。

“自从张店征迁开始，我每天回到家就是半夜了，没见到醒着的孩子成了常态。”张店村驻村干部冯林武回忆，那段时间，镇、村干部进村入户，听取民意、讲解政策；深入到田间地头，顶着烈日，核对青苗，用汗水换来了项目顺利推进。

4天完成外业测量、7天完成青苗核对、21天完成1760亩青苗核对签字的政策处理工作，在大家的努力下，创出了项目攻坚下各“新速度”，完成了看似不可能完成的任务。

比亚迪项目的全速推进，体现了下各全力以赴谋项目、大刀阔斧抓工业的决心。在产业发展方面，淘宝电商也是下各的一个重要抓手。

“这些年，受疫情影响线下销售额有所下降，但是在镇党委政府的支持下，下各电商发展得很快，我们线上订单一直在持续增长。”日前，浙江卓然智联有限公司员工顾双双忙着处理网上订单边说。

下各民营经济起步早，工业基础好，是仙居县第一个“淘宝镇”，也是全县拥有最多“淘宝村”的乡镇，目前有各类电商300余家，从业人员5000多人。近年来，该镇坚持以党建为引领，以产业为龙头，以政策为保障，加快推进电商集

群化、规模化、专业化发展，为实现共同富裕夯实基础。

为了使电商产业步入“快车道”，驶上“高速路”，该镇依托党建基地强平台，着力优化电商发展环境。如推动村级活动场所服务电商，按照“整合功能、延伸服务、便民为民”思路，采取“一室多能、一室多用”的方式，建立以锐进电子商务有限公司为中心，以西坪村、路北村等12个村党群服务中心为基础的下各镇“红E”电商党建联建机制，为电商发展提供平台。

电商发展到哪里，党组织活动就延伸到哪里。下各镇依托党员力量强服务，开展“数字特派员”行动，推动村企协作。如结合“我为群众办实事”“党员先锋台”等载体，联动“互联网企业+电商户+农户”开展惠企兴农党员志愿服务，优选卓越智联等高质量电商企业3家，选派力量下沉6个淘宝村“红色驿站”，每个服务网点保障轮值党员3-4人，帮助滞销水果农户开展直播带货，拓宽销售渠道，寻找市场突破口，打通数字化革命“最后一公里”。

推动电商发展，归根结底要靠人才。为此，下各镇积极搭建“新农人工坊”平台，孵化电商人才。如聘请电子商务营销专家、网红主播等专业人才，开设直播带货、摄影实操、市场营销等课程，壮大新型职业农民队伍，完善“电商人才库”。再如，定制“1+1”技能培训套餐，让电商达人与年轻党员、选调生、农村指导员结对，培育政治素质好、形象气质佳的“农产品推荐官”。目前，已开展特色水果直播带货实操培训21场次，培训“新农人”500余人次。

“接下来，我们将继续以高质量党建为电商发展保驾护航，以持续建强‘中国淘宝镇’为载体，引入城市综合体概念，着力打造集孵化、商务、人力资源、投融资以及资讯等功能，‘生产、生活、生态’有机结合的3.0版本电商产业园。同时，整合各类资源，充分发挥产业集群的集聚、关联和扩散效应，推动下各电商高速发展，助力乡村振兴，在‘共同富裕’新赛道跑出‘红色加速度’。”下各镇镇长朱斌说。



## >>> 聚焦高品质，共同富裕迈出“新步伐”

“汁多皮薄，我们的‘红美人’柑橘绿色环保无公害，欢迎新老朋友尝尝！”近日，在下各镇汤归共富工坊直播间中，选调生罗成华正在热情地向粉丝介绍当地特色柑橘“红美人”。

今年以来，仙居县下各镇依托“括苍农旅”党建联建机制，组织选调生、农村工作指导员、生产生活一线直播达人、纪检监察干部等开展“助农直播”志愿服务活动，提高电商销售渠道的总业务占比，建强区域农产品特色品牌，实现村部强基兴社、企业降本提效、群众增收致富。

下各镇柑橘种植历史悠久，基础优势明显。据了解，该镇有2个柑橘产业专业村，全镇柑橘种植规模达3800余亩，20余家柑橘产业合作社健康运营，并已创建“洲港湾”等绿色农业品牌。镇里在统筹产业产品发展、村社基础情况、干部个人特长的基础上，在全镇范围内进行调研、试行、推广，目前已建立4处“助农直播”点位，与20家村社企业对接合作。

登录“建行裕农通”与“龙支付”平台中的“浙乡有礼”双11专场活动，包装精美、色泽诱人的“洲港湾”牌柑橘十分招人眼球。下各镇前潘村省派指导员项伟菊积极对接浙大儿院、建设银行台州分行和杭州分行，促成整镇合作协议，推进精准扶农、助农。

以“洲港湾”牌柑橘为例，原有的渠道以线下销售和不成规模的零散线上销售为主，接入“建行裕农通”专业平台后，实现了平台互通、技术共享、客源扩容，补上了原先的电



商运营短板。  
“下一阶段，我们将继续挖掘好产品，延伸农产品加工产业链，提高附加值，争取‘一村一品’上线合作平台，让村民享受到更多的共富成果。”项伟菊表示。

今年以来，下各镇打造了青春侨助工坊、“新农人”电商工坊等一批特色典型。16个共富工坊和“一村一品”创建，有效牵引了全域奔富。

青春侨助工坊位于镇南路西口，占地约260平方米，是下各集镇区面积最大、辐射最广的共富工坊，可同时容纳70多人，承接各行各业的来料加工业务。该工坊辐射了路北、路南、西洋、七合、夏阁等集镇区周边多个村

庄，帮助解决周边剩余劳动力的就业及增收问题。

据统计，今年以来，该工坊先后承接工艺礼品、橡胶、彩灯等多种来料加工业务，对接6家侨企侨商以及10多家工艺品生产企业，惠及农户300多人，其中涉及低收入农户120多人，少数民族20多人，帮助农户增收总额达150多万元。

“随着朱溪水库移民的人住，下各集镇区人口剧增。我这个青春工艺品厂刚好在集镇区，我就想，可以为集镇区剩余劳动力提供来料加工场所，这是我创办这个共富工坊的初衷。”下各青春侨助工坊创始人、青春工艺品厂总经理朱海华说。



朱溪水库移民小区